

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 29 de Septiembre de 1924

LA PAZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »  
 Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LIII

## La «clase tercera»

El doctor Pittaluga, Catedrático de la Universidad de Madrid, que acaba de visitar con otras emiendadas científicas de Europa, como delegado de la Sociedad de las Naciones, la Rusia de los soviets, ha hecho interesantes revelaciones acerca de la organización actual de dicha nación.

Muchas y muy curiosas observaciones ha dado a conocer el sabio Doctor, recogidas por él en su largo viaje de estudio, pero entre todas hay una tan elocuente, que refleja fielmente el carácter de la actual organización soviética. Piense usted—dice el señor Pittaluga—en las consecuencias de la medida draconiana, adoptada por los bolcheviques, de impedir la entrada en las universidades o en las escuelas superiores a todos los hijos de familias burguesas o que no demuestren proceder del proletariado.

Dejemos a un lado la injusta vejación. Piense usted en el trasnaque, en la honda mutación de valores espirituales que esto ha de acarrear, durante cien años, en la actividad intelectual de Rusia, en lo que se ha dado en llamar la «cultura», principalmente considerada como sugeridora de las normas de la conducta, hasta que una nueva selección conduzca a un nuevo predominio de las formas superiores de inteligencia y de sensibilidad. Mientras tanto, a bordo de los buques que cada día salen de Asturkan y remontan el Volga, o al revés, bajan desde Nishni Novgorod, y durante la semana del viaje dejan y recojen en las aldeas a la gente diversa que atiende a sus quehaceres; en esos buques «hay una excelente primera clase, una segunda mediana, y una pésima tercera». «En nombre de esta clase, los bolcheviques ejercen el Poder».

Pero, a bordo, en esa pequeña alistada unidad flotante, representativa de la sociedad humana, el puente de primera clase sigue siendo aseado, limpio y en ocasiones elegante; y abajo, en el puente de tercera, una muchedumbre mansa y sucia, apiñada en la cubierta, o cerrada y amontonada en las camarar, duerme, canta o grita «sin

percatarse de sus nuevos destinos». ¿Cabe nada más elocuente? ¡Qué bien ha hecho resaltar el doctor Pittaluga el trágico contraste!

¡Con qué fuerza está pintado el carácter de esa «clase tercera», que hoy niega hasta la entrada en las universidades, hasta el derecho a instruirse a los hijos de la clase media!

¡Aun hay clases! Y la «clase tercera», compuesta, según el señor Pittaluga, por una muchedumbre mansa y sucia que duerme, canta o grita sin percatarse de sus nuevos destinos, responde con injusticias e ingratitudes a la obra de la clase media.

Porque lo curioso del caso es que en Rusia la revolución fué preparada y llevada a término por esa clase media que hoy no tiene ni aún derecho a instruirse.

Fueron los hombres de la clase media (y algunos nobles como Tolstói) los que prepararon los caminos del actual estado de cosas. Fueron los estudiantes, los escritores, los artistas, los que, en pleno zarismo, sacrificaron su tranquilidad y su vida por esa «clase tercera» que hoy tiene la sartén por el mango.

Hay que recordar ahora a un Doteyewski, sufriendo el cautiverio en la Siberia; a un Kropotkin, pasando su vida en el destierro; a un Andreiev, perseguido y encarcelado; a un Merclostfi, sufriendo todas las penalidades del destierro, y a legiones de estudiantes condenados a trabajos forzados; miles y miles de hijos de la clase media, llenos de utopías, locuras y disparates, pero generosos, nobles y abnegados que se sacrificaron creyendo redimir a los «mujiks» de la «clase tercera».

Y en el momento en que esa «clase tercera» se cree fuerte y con las riendas del poder se revuelve con eacono y con odio contra los generosos individuos de la clase media, persiguiéndolos con seña de muerte como a sus peores enemigos.

¡No cabe más!  
 ¡Así, así, paga el diablo a quien le sirve!

LUIS LEÓN.

rantías de la navegación aérea, de todos los aparatos capaces de elevarse o de circular por el aire. Es una ley que coordina, precisa y detalla todas las disposiciones que dieron los Gobiernos desde 1911 a 1912, referentes a la policía de las aeronaves, resumidas en un estatuto legal que acaso sea imperfecto pero que, susceptible, como es lógico, de mejoras, cuida en principio de la responsabilidad de los explotadores de las líneas aéreas y de los pilotos y de los derechos de los viajeros en aeronave.

Todo buque aéreo, bien se trate de un aeroplano, dirigible, *ciervo volante*, globo libre o globo cautivo, debe ser matriculado, registrado, en el Ministerio encargado de los servicios de aeronáutica. El buque aéreo matriculado en Francia, tiene la nacionalidad francesa y debe llevar el distintivo de esta nación fijado por los Reglamentos internacionales. Ninguna aeronave que no sea propiedad de los franceses, puede ser matriculada en Francia.

El transporte comercial de las personas y mercancías entre dos puntos del territorio francés y entre la metrópoli y las colonias, es reservado a los buques aéreos franceses, y las aeronaves extranjeras no pueden circular sobre el territorio francés, como no sea en virtud de la concesión que haya sido objeto de un convenio internacional, o de una autorización especial. Los aeroplanos franceses pueden circular libremente, excepto por las zonas prohibidas por razones de índole militar y de seguridad pública. El vuelo sobre aglomeraciones de público ha de realizarse a una altura tal, que el descenso, por causa de avería, pueda realizarse siempre fuera del núcleo de gentes, o en un aeródromo público. Los vuelos llamados de acrobacia no pueden realizarse más que en los sitios indicados al efecto y salvo en los casos de fuerza mayor, las aeronaves no pueden descender o ponerse en vuelo sino en los aeródromos públicos o abiertos al público, o en los privados, regularmente establecidos.

El contrato de transporte por aeronave, debe ser comprobado por los pasajeros por medio de un boleto para las mercancías, por una carta de porte o por un recibo, en cuyos documentos se pueden o deben disponer las responsabilidades de los riesgos del aire y las faltas que cometen las personas empleadas a bordo en la conducción del aparato; pero la empresa no puede librarse de su responsabilidad referente al cargamento, a la conservación y a la entrega de la mercadería. Es responsable, en principio, de la pérdida y de las averías, salvo en caso de fuerza mayor o de vicio de la mercantía. Si el valor de ésta no ha sido declarado, la responsabilidad de la empresa explotadora de la línea aérea se limita a mil francos por cada bulto.

Para los daños causados por una aeronave a otra o a las personas y bienes en la superficie terrestre, las responsabilidades se sujetan a lo que disponen las leyes civiles francesas. El comandante, el piloto y la tripulación quedan sometidos al propietario del buque, ya que éste es el responsable subsidiario de los daños que aquéllos puedan causar. Toda persona que encuentre restos de un buque aéreo, tiene el deber de comunicarlo a la autoridad en el improrrogable plazo de 48 horas, y en caso de desaparición de una aeronave, se considerará perdida tres meses después de la fecha en que se hayan recibido las últimas noticias, no pudiéndose, hasta entonces, iniciar el procedimiento judicial para justificar el fallecimiento de las personas que se hallaban a bordo.

Esto es, a grandes rasgos, lo que dispone la ley aérea francesa. La alemana, la inglesa y la italiana, coinciden en la parte esencial, si bien se diferencia en algunos detalles, lo cual prueba que en todas partes se ha procurado atender a esta necesidad que inaplazablemente ha señalado el curso del tiempo. En España, nada, o casi nada, se ha hecho. Acaso se haga en plazo no lejano; pero resultará lo de siempre: que vamos a la zaga de los demás países.

LUIS BEN AVENTE.

Bien sabe Dios cuán sinceramente deseo que acierten los que auguran que tras la Conferencia de Londres, la Asamblea de Ginebra y los arduos trabajos de las Comisiones de la misma, comienza una nueva historia de un mundo nuevo, en el cual la fuerza va a ponerse a servicio de la justicia y de la razón. Deseo que acierten, porque yo soy o me tengo por buen cristiano, y quienes pensamos y sentimos en cristiano, somos hombres de paz y deseamos que en todas partes reine la paz de Dios. Entre Alejandro y Tito, yo me hubiera inclinado siempre por el segundo. Ante el primero, emudecí la tierra; pero con el segundo, se recogieron todos los corazones.

Ahora bien: es estos momentos se observa que los confaloneros, digámoslo así, del pacifismo, son los Estados que, si bien a costa de grandes sacrificios, realizaron sus objetivos en la guerra; defienden lo que, a juicio de ellos, es justicia y razonable, pero mirando para adelante y a partir del Tratado de Versalles, más no mirando hacia atrás, con espíritu de revisión de lo que pudiéramos llamar las «fortunas internacionales», la adquisición de territorios, la consolidación del dominio o del predominio en donde a ellos les interesa dominar o predominar. Quiere

ren que nadie les inquiete en la posesión de esas adquisiciones y que la fuerza de todos se emplee contra quien quiera que ose inquietarlos o perturbarlos. Sencillamente persiguen lo que se pudiera llamar un «negocio redondo».

Está bien. Comprenden que Europa y el mundo entero siente ansias de paz y se ponen a la cabeza de los ansiosos. Más no hay que forjarse grandes ilusiones. Donde quede una injusticia, una opresión, un despojo, quedará el germen de la guerra, y cualquier suceso bastará en lo porvenir para que germine y se desarrolle. Algún día ha hablado estos días de la paz de los espíritus. Esta debe preceder a la otra, porque en vano se obtiene la paz desarmando los cuerpos, si siguen llenas de cólera las almas. Y esta paz de las almas sólo se podrá lograr mirando todos los jefes de Estado, todos los Gobiernos y todos los pueblos a las luces que brillan en la colina del Vaticano e inclinando la cabeza y el corazón delante de las decisiones de un Poder inerte materialmente, pero que tiene la fuerza de su altísima representación y de su origen divino, y no aspira ni puede aspirar a otra cosa que a servir, dentro de su carácter de Padre común, a la justicia y a la verdad.

MIGUEL PENAFLOR.

### EPISTOLARIO

## NOTICIAS AL AUSENTE

Despedida.  
 Cordial y cariñosa la trasmito en tu nombre y el mío al Coronel de Infantes don Jaime Vidal Villalonga que marchó el sábado a la península destinado al mando del Regimiento de reserva de Villafranca del Panadés.

Concedor de las dotes de mando del Coronel menorquin, pluguérame verle pronto en destino

más armónico con su saber y su valer que el Coronel Vidal es de estos militares, caballeros del ideal, a los que solo concibo a caballo,



### INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## El futuro régimen aéreo en España

Tanto incremento va adquiriendo la aviación en España y en el extranjero, que raro es el día que el periódico oficial la «Gaceta», no publica alguna nueva concesión de rutas aéreas que habrán de acortar las distancias que existen de unos pueblos a otros. Las rutas aéreas, tanto civiles como militares, nos hablan de un porvenir cercano, de una radical transformación en la vida y las costumbres, hasta el punto de que lo que hoy es moderno, de actualidad palpitante, pronto será anticuado, alejado del vivir diario. Pueblos, ciudades, villorrios, todo, en fin, cuanto el nervio vital de la nación, se verán unidos, apretujados en íntimo contacto gracias al dominio del aire por el hombre.

Ya nadie se asombra de los vuelos en avión. Como una necesidad racional, es atendido este nuevo progreso civilizador, pues con él, el alma de los pueblos se verá científicamente ampliada, sujeta, no por los lazos de una lógica impotencia, sino por las alas que expanden la ruta del aeroplano, por la regiones del aire. Visto así, escuchadas conversaciones y conferencias so-

bre el magno problema de la dominación absoluta de las regiones etéreas, hemos procurado conocer cuánto con el asunto se relaciona, sobre todo en lo referente a legislación sobre las aeronaves, ya que el perito lista, en su cultura general, debe saber de todo un poco, algo de todo...

Y hemos visto con tristeza que en España, donde casi de continuo se concede a empresas y particulares la explotación de nuevas líneas aéreas, apenas si se ha legislado, en términos generales, sobre la materia: Solo algunas Reales órdenes, circulares y otras disposiciones, señalan los derechos y deberes de las empresas y viajeros aéreos, sin pensar que este moderno medio de locomoción, por las dificultades y elementos que tiene que vencer, requiere una legislación concreta, eficaz, que resumiéndolo todo en una ley, ofrezca las máximas garantías a los pueblos y a los hombres. Así lo han hecho, así lo van haciendo otras naciones.

Nuestros vecinos los franceses, que han comprendido todo el alcance del poderío aéreo, ya han recogido en una ley las máximas ga-

### LA ESPOSA ABANDONADA

—¿El que en estas cercanías vimos ayer tarde?...  
 —Cabalmente.  
 —¿El que, sin nombre ni fortuna, tiene la osadía de enamorar a la hija de Barandal?  
 —El mismo que viste y calza, sí, señor.  
 —¿Quién es? ¡Acaba!  
 —Es, mal que nos pese, el que nos figurá-bamos.  
 —¡Cómo! ¿El hijo de María?...  
 —Y del señor conde, ni más ni menos.  
 —¡Callate, desgraciado! Si te oyeran...  
 —Ambrosio guardó silencio.  
 —¡Explicátele! ¿Cómo lo has sabido?—repuso su amo.  
 —La sepultura que visitó ayer tarde fué la de su madre.  
 —¿La de María, de aquella modistilla de sombreros?  
 —Sí, mi amo, la visitó y juró vengarla.  
 —¿Estás seguro?  
 —Segurísimo; mire V.  
 El falso P. Juan sacó su cartera y dió a leer al conde la hoja correspondiente a las apuraciones tomadas en el camposanto.  
 —¿Qué significa eso? ¿Qué me das?  
 —Una copia de la inscripción de la tumba de María y otra de la nota del registro en que consta su enterramiento.  
 —Tienes razón, no puede ser otra la difunta,  
 —balbució, después de leer ésta y aquélla, el de Peñalta.  
 —Y siendo su hijo el joven...

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Obedeció el segundo, sin decir palabra, mientras el primero, sacando un manojito de llaves del bolsillo, abrió un viejo armario junto a una carcomida mesa colocado.  
 Dicho mueble hallábase atestado de grandes libros toscamente empastados, en parte impresos, en parte manuscritos, en cuyos respectivos lomos se veían las fechas a que pertenecía cada uno.  
 Formaban entre todos el registro de los cadáveres ingresados, desde su inauguración, en el cementerio de San Isidro.  
 Sacó el guarda, después de buscarlo, el tomo correspondiente a la fecha que con la de la sepultura concordaba y se puso a hojearlo largo rato, barbotando:  
 —Patio primero, número 3.085, patio primero número 3.085...  
 Su interlocutor se había quitado el sombrero y permanecía silencioso, ocupando una desventajada silla y de codos en un extremo de la mesa.  
 Solo su agitada respiración, el confuso barboteo del guarda al revisar el libro y el roce de las hojas al separarse unas de otras se oían en la estancia.  
 —¡Justamente, aquí está!—dijo de pronto aquél.—María Gutiérrez de Rebolledo, enterrada el 15 de enero de 1867, fallecida la tarde del día anterior en el hospital de la Princesa.  
 —¡María Gutiérrez de Rebolledo!—repitió, admirado y con disgusto, el extraño personaje.  
 —Sí, señor, así lo reza el libro.

al frente de sus tropas, rindiendo a España su ciencia y su valor.

la pata la llana, sencillamente, no diré sin escándalo, pues hay algunos que en la discusión ponen tal calor, que remedan muy bien a un Indalecio Prieto, a un Saborit en tarde de hule.

Pero todos los problemas quedan resueltos en un dos por tres y finida la discusión, todos se marchan satisfechos hasta el día siguiente en que se reanuda y sobre el mismo tema.

Si yo fuera gobernante creo que acudiría diariamente al Café no para hallar las fórmulas sencillas y fácil de gobierno y si para conocer la verdadera psicología del pueblo. En el Café no hay duda que un buen observador y analizador, aprende a fuerza de oír diálogos a conocer a los hombres.

De nuestra ciudad, nada.

Esperamos que esta semana que hoy empieza ha de ser más pródiga en noticias que la pasada.

En la confianza vive el hombre y sobre todo si tiene la obligación, aun cuando sea voluntaria, de satisfacer curiosidades y ansias de amigos ausentes que esperan y demandan sucesos y hechos noticiosos.

El tiempo al escribir estas líneas, bueno.

Mahón 29 Septiembre 1924.

MINOR.

DE FOOT-BALL

EL PARTIDO DE AYER TARDE

Ayer tarde y en el campo del «Unión Sportiva» se celebró el encuentro anunciado entre las selecciones de los equipos que tomaron parte en el último Campeonato de Menorca, partido organizado por el Subcomité de esta isla.

Acudió al campo de la calle de San Carlos numerosa concurrencia, viéndose entre el público numerosas señoras.

A la hora anunciada comienza el partido. Actúa de árbitro Obrador. Los equipos se alinean en la siguiente forma: «Verdes», Comellas; Rovellada, Borrás; Anglés, Sintes (F.), Darwin; Cladera, Manent (M.) Preto, Carlés y Martínez. «Grana», Torres; Guaso, Coll; Seguí, Victory, Piedrabuena; Morro; Baseñat, Sanz, Manent (J.) y Sintes (M.).

Corresponde el saque a los verdes que a los pocos momentos pierden el balón. Atrancada del «Grana» cortada por los defensas. Recoge el balón Morro lanzando un buen shoot que pasa cerca del larguero. Cladera se hace con el esférico, corre la línea y de un certero cañonazo, consigue el primer goal de la tarde. Reanudado el juego, Sintes (M.) se apodera de la pelota y schota dando en el poste. Lesiónase Morro, suspendiéndose el juego.

Anotamos un serio avance del equipo «Grana» que llega hasta la puerta de Comellas e indecisa la línea atacante, no logra resultado. Afirmase los verdes y Cladera nos brinda un buen centro que es infructuoso por apatía de sus compañeros. Tirase un corner contra el «Grana» sin resultado, pudiéndose apuntar ligerísimo dominio de los verdes.

Reaccionan los granates y en bonita combinación llegan a la meta contraria schotando Sanz y logrando el primer goal de su equipo que es anulado por manos del mismo jugador. Tirase dos corners contra los verdes sin resultado.

Piedrabuena se apodera del balón pasándolo a Sintes (M.) schotando éste y consiguiendo el primer goal verdad de los granas. Pocos momentos después, Sintes (M.) consigue otro goal para los suyos.

El juego, que durante todo el partido se ha desarrollado soso, parece va a animarse. Atacan los granates y schota Morro blocando muy bien Comellas. Estacionase el juego hasta que Preto se apodera del balón barlando los defensas contrarios schotando y defendiendo Torres. Otro avance de los verdes y corner contra los granas que va a kik. Otro corner contra los verdes sin resultado. Acometida de

éstos que es frustrada por el árbitro por off side de Carlés, y termina el primer tiempo.

La segunda parte se inicia con una rápida acometida de los verdes que malogran los defensas contrarios. Insisten los verdes en el ataque y schota Carlés defendiendo Torres y rematando Preto que consigue el segundo goal para los suyos.

Puesto en jaque el balón, se hacen con él los granates y llegan hasta la puerta de Oscar provocándose una melé, consiguiendo Enseñat otro goal. Momentos más tarde se señala un penalty por carga ilegal de Coll encargándose Sintes F. del castigo, consiguiendo un nuevo tanto. Borrás, defensa del equipo verde, abandona el campo, pasando Darwin a ocupar su puesto, Martínez el de medio izquierda y Maldonado el de extremo izquierda. Tirase dos free kicks contra los granas sin resultado. Otro free kick por manos de Victory sin efecto. Avance de los granates que desvirtúa el árbitro por off side de los mismos.

Destácase un avance de los verdes que van estableciendo su do-

minio y Maldonado obsequia a Torres con un buen disparo colando el balón en la red. Corner contra los «Grana» muy bien tirado por Cladera que despeja Coll de un buen cabezazo. Aduéñase Carlés de la pelota lanzando un buen tiro a goal que salva oportuno Torres. Encontronazo de Coll y Cladera, lesionándose este último, suspensión de juego y retirada de Cladera que está indispuerto.

Avance grana y Morro logra otro goal de un magnífico shoot. Freekick por manos de Piedrabuena que tira Maldonado y defiende Torres. Prosigue el juego y los verdes obtienen otro goal. Corner contra los granas que tirado, no tiene con secuencias y finaliza el partido con el resultado de cinco goals para el equipo «Verde» y cuatro para el «Grana».

La lucha fué sosa, no viéndose ninguna jugada realmente notable, ni nada vistoso. Los que más se distinguieron fueron: Por el equipo «Verde», Preto, muy trabajador, Cladera y Carlés. Por el «Grana», Sintes (M.), Morro y Seguí.

El árbitro señor Obrador bien y el público correcto.

El Presidente de la Diputación a Menorca

Por cartas que han recibido queridos amigos nuestros confirmando la noticia publicada por la prensa de Palma, sabemos que el próximo sábado llegará a ésta el Presidente de la Diputación Provincial don Luis Canals.

El Presidente de la Diputación permanecerá en Mahón el sábado y el domingo embarcando probablemente en Ciudadela el lunes por la noche en el vapor de Palma.

Ehonorabuenas

El sábado regresó a ésta, procedente de Valencia, acompañada de su señora mamá, la aventajada señorita Amelia Garrido, quien acaba de sufrir exámenes en el Conservatorio de aquella ciudad, de los tres primeros cursos de solfeo y los cuatro primeros de piano, habiendo obtenido en ellos un brillante resultado.

Con tal motivo damos nuestra más efusiva enhorabuena a tan aplicada señorita, lo mismo que a su señor padre don Julio Garrido, ilustrado Comandante de Estado Mayor, y a su distinguida señora doña Amelia Mareca. Enhorabuena que también hacemos extensiva a su inteligente Profesora señorita María Humbert.

Fallecimiento

Ayer tarde a las siete entregó su alma al Creador después de confortada con los últimos Sacramentos, la bondadosa y virtuosa señora doña Ana Lull Paner, persona muy conocida y apreciada en esta ciudad.

Era la finada todo bondad y sus sentimientos piadosos y caritativos le habían granjeado la estimación general, pues era de esas personas que tienen por única aspiración hacer el bien a manos llenas por cuya razón su muerte ha sido sentidísima.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de Deyá n.º 29, al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciban sus alabanzas y familia la expresión de nuestra condolencia más sincera.

En el paseo de Isabel II

Ayer tarde, y en el paseo de Isabel II, dió su anunciado concierto de música española la Música del Regimiento Mahón n.º 63 ejecutando selectas composiciones bajo la batuta inteligente del Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

El público que concurrió al paseo de Isabel II gustó las delicias de la música española, aplaudiendo la justeza y arte que en la interpretación demostraron aquellos profesores.

Por la noche y ante regular concurrencia, dió su último concierto nocturno en el mismo paseo la Banda Municipal.

Vigilante

de la Casa de Misericordia. Ayer llegó a ésta procedente de Ceuta, el Sargento licenciado don Antonio Pons Mercadal a quien ha sido concedido el cargo de Vigilante de los asilados de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

El señor Pons Mercadal tomará posesión de su nuevo destino y esperamos que lo desempeñará con acierto dada su inteligencia y enseñanzas recibidas.

La fiesta de la Beata Teresita

Mañana día 30 se celebrará en la Capilla de las Rdas Hermanas Carmelitas Descalzas de esta ciudad, calle de Santa Rosa n.º 4, la fiesta de la Beata Teresita del Niño Jesús, celebrándose Misa de Comunión a las siete y media de la mañana y por la tarde los Ejercicios de la misma que comenzarán a las seis.

Notas de la Inspección de Vigilancia

Por escándalo dentro de un café ha sido impuesta por el señor Delegado del Gobierno una multa de 10 pesetas a José González (s) «El Cab» y a Teodoro Orfila (s) «El Doró», los dos vecinos de esta ciudad.

Por esta Inspección se ha cursado el correspondiente parte al Juzgado Municipal por promover escándalo e insultarse de palabra y obra, contra los vecinos de ésta Ovidio Comellas, Bartolomé Ca-

brera y Agustín Carlés. El primero de dichos individuos resultó con una contusión en la mejilla derecha de pronóstico leve, según certificación del doctor señor Blanc.

El hecho tuvo lugar en la calle Nueva.

Las vísperas

Hoy comenzarán las campanas de estas parroquias, siguiendo tradición costumbre, a tocar vísperas a la una y media en lugar de las dos.

Seguendo la costumbre, el horario de entrada en muchos talleres habrá sufrido también modificación, comenzándose el trabajo a las ocho de la mañana y a la una y media de la tarde.

Exportación e importación

A bordo del «Tintoré» fueron embarcados el jueves en Alcudia con destino a Barcelona 165 cerdos cebados.

El sábado fueron embarcadas a bordo del «Rey Jaime II» para Barcelona 130 docenas de huevos y 2 cajas con langostas.

También fué embarcado un auto. Para Palma fueron embarcadas 10 cajas con queso, 3 caballos, un auto «Osmobile» y una galera.

Del «Tintoré» han sido descargados esta mañana 251 sacos patatas, 46 con cebollas, 51 con habichuelas, 121 con harina y otras mercancías.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 78 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado a hora de itinerario zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Terminada la descarga de tablores, a las ocho y media de la noche del sábado zarpó para Barcelona el vapor sueco «Holmia».

En el momento de zarpar rompió la cadena que sujetaba la boya que sirve de amarre.

Con 31 pasajeros, correspondencia y carga, anteanoche salió para Palma el «Defin».

A las doce de la noche de anteayer emprendió viaje a Barcelona el pailebot a motor «Canigós».

Reparada la vía de agua, ayer mañana se hizo a la mar con rumbo a Barcelona el bergantín galeata italiano «Catalogna».

Entradas

El sábado entró en este puerto fondeando frente al Andén de Poniente el yate inglés «Thomas II», al mando del capitán Mr. Hempstead.

A bordo de dicho yate virja su propietario acompañado de su esposa.

El «Thomas II», que va armado de balandro y lleva motor auxiliar, desplaza 70 toneladas y componen su tripulación siete hombres.

Procede de Cowes (Inglaterra), Gibraltar, Palma, Sóller y Pollensa y permanecerá unos días en este puerto, saliendo después para Ajaccio (Italia).

Con 22 pasajeros, correspondencia y 65 toneladas de carga varia, ayer tarde a las cuatro y media llegó de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Tintoré».

Alcaldía de Mahón

El día 1.º de Octubre a las 10 de la noche, deberá reunirse en sesión extraordinaria el Ayuntamiento pleno en las Casas Consistoriales, para estudiar y resolver los asuntos siguientes:

1.º Presupuesto extraordinario formado para construir en San Clemente una casa-habitación para el Maestro de aquella Escuela Nacional de niños.

2.º Carta de Hacienda Municipal.

3.º Acuerdo de la Comisión Permanente de cesión de un trozo del llano de San Juan a la Marina para levantar la casa que ha de contener la maquinaria elevadora del agua de la Fuente, en beneficio de todos los interesados.

Mahón a 27 de Septiembre de 1924. —El Alcalde, Antonio Vicary.

SANTORAL

Santo de hoy. — La Dedicación de San Miguel Arcángel. Santo de mañana. — Santos Jerónimo, Gregorio y Honorio y Santa Sofía.

CRÓNICA

Felicitación

Hoy celebra sus días el excelentísimo señor don Miguel Cabanellas y Ferrer, General Gobernador Militar de Menorca.

Con tal motivo, EL BIEN PÚBLICO se complace en saludar cumplidamente a la digna autoridad militar de la isla, transmitiéndole cariñosa felicitación reiterándole su adhesión y respeto.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salió el sábado para Barcelona el ilustrado Coronel de Infantería nuestro distinguido amigo don Jaime Vidal Villalonga que ha sido destinado al mando del Regimiento de reserva de Villafranca del Panadés.

A despedir al Coronel Vidal bajaron al muelle distinguidas personalidades entre ellas el General Gobernador Militar Excmo. señor don Miguel Cabanellas, Delegado del Gobierno don José Rodríguez, De-

legado Gubernativo don Luis J. de Uhler, Delegado de la Trasmediterránea señor Taltavull y otras personalidades y amigos del viajero.

También embarcaron a bordo «Rey Jaime II» el Comandante de Artillería don José Diezta e hijo, el Procurador y Gerente del Banco de Ferrerías nuestro querido amigo don Gumersindo Pons con su hijo Antonio, don Rosendo Ortiz y distinguida familia y el concejal de este Ayuntamiento don Federico Cabiró acompañado de su esposa.

Ayer a bordo del vapor «Tintoré» regresó a esta ciudad el Coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual, Jefe de esta Comandancia.

También llegaron en el citado buque el Capitán de Artillería don Jaime Albertí y señora. El capitán de Infantería don Francisco Mercadal, herido en África, y los comerciantes don Federico Canut, don Antonio Pradera y don Pedro Gonalens.

El surtido más completo de novedades para señora lo verán próximamente en la grandiosa exposición de ARTÍCULOS SELECTOS que oportunamente anunciará LA SUCURSAL TERRÉS

LA ESPOSA ABANDONADA

El caballero, temiendo haber inspirado alguna sospecha, se apresuró a añadir:

—Y así será, en efecto. Tomaré, sí V. me lo permite, nota de ese asiento.

—Como V. guste.

Y el falso marqués de San Quiutín, más propiamente dicho, el antiguo ayuda de cámara del conde de Peñalta, que tal era, con veinte años más encima, el misterioso personaje, sacó de nuevo la cartera en una de cuyas hojas copió rápidamente la nota del registro a la difunta relativa.

—Gracias, mi buen amigo, —dijo luego, levantándose;— Dios premiará mejor que yo el servicio que por la salud de mi hijo acaba V. de prestarme.

Y saludando con exquisita urbanidad al fúnebre conserje y arrojando sobre la desvencijada mesa una nueva moneda de oro, abandonó, solo y a pie como viñera, el silencioso cementerio.

—¡Bah! ¿Qué inconveniente puede haber en facilitar a quien las solicite noticias referentes a cadáveres de los cuales ya no queda más que el nombre? —murmuró el asombrado guarda, entre satisfecho y pesaroso, viéndole alejarse y embolsándose la moneda.

Ambrosio, o sea el antiguo y supuesto Padre Juan, recorrió entre tanto, cabizbajo y pensativo, el polvoriento y lúgubre camino que, situado en un ribazo, domina el Manzanares.

Al llegar a la carretera de Carabanchel, entre el Fielato de Consumos y el puente de Toledo, el

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

mismo landó de la víspera, cerrado y con las cortinillas corridas, le esperaba.

Después de cerciorarse de que sólo el acompañamiento de un entierro que a la sazón, al á a lo lejos, desembocaba por la puerta de Toledo se veía en aquel sitio, aproximóse al carruaje y abrió la puertezuela.

—¿Qué has averiguado? ¿Qué noticias traes? preguntó desde dentro la voz del conde de Peñalta.

—Mande V. arrear, ahora hablaremos, —dijo el falso sacerdote, saltando dentro del landó y volviendo a cerrar la portezuela.

El lujoso vehículo, a una simple orden de Peñalta, comenzó a rodar hacia Madrid.

—¿No sería preferible, —observó su factótum, —que para hablar mejor a nuestras anchas diéramos un paseo por la carretera?

—¡A Leganés! —gritó al cochero, por la ventanilla, el conde.

Oyóse el chasquido de una fusta, dieron los caballos media vuelta y el carruaje comenzó a subir rápidamente la cuesta formada en aquel punto.

—¡Habla ya, me tienes impaciente!

Ambrosio, que acababa de sentarse a la izquierda de su amo, contestó al instante.

—Me felicito de mi idea, porque la visita al camposanto no ha sido cosa inútil.

—¿Qué... qué has descubierto?

—No nos habíamos equivado, el joven en cuestión...

DEPILATORIO JOVINCELA. EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ. ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y A JARRO POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS. De venta en todas partes. Al por mayor: Victoria Ferrer y C.ª BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos; igual sucede con la ELECTROLISIS (Depilación eléctrica)

SE VENDE A SEIS PESETAS EN:

Mahón, Camisería Calafat, Plaza Carmen, 12



R. I. P.

# D.ª Ana Llull Faner

Falleció a las siete de la tarde de ayer, después de recibidos los últimos Sacramentos

Sus albaceas y familia participan a sus amigos y conocidos que el entierro se verificará hoy a las cinco de la tarde, rogando la tengan presente en sus oraciones.

Mahón 29 Septiembre de 1924.

Casa mortuoria: DEYA, 29.

No se invita particularmente.

# TÓNICO SALVE

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 27 a las 5'45.

### Reunión del Directorio

Se ha reunido el Directorio Militar en Consejo, asistiendo los Subsecretarios de Hacienda y Guerra.

Aprobáronse varios expedientes.

Fué aprobado el Reglamento del Ministerio de Marina.

### Prosiguen los avances

El general Vallespinosa nos dijo que proseguían los avances de nuestras tropas de Marruecos, evacuándose las posiciones innecesarias, sin bajas.

Han sido fortificados los puestos que el Mando ha creído convenientes.

### El Barón de Casa Davalillos

En el expreso de Andalucía ha marchado a Ceuta el General don Felipe Navarro, Barón de Casa Davalillos.

Despidiéronle los representantes del Directorio, numerosos Jefes y Oficiales y otras personalidades.

### El Gobierno Civil de Barcelona

El Gobernador Civil de Barcelona General Lossada ha recibido un telegrama del Presidente del Directorio marqués de Estella diciéndole que el Directorio ha designado para Gobernador Civil de Barcelona al General señor Milans del Bosch, pasando el señor Lossada a la Comandancia del Campo de Gibraltar.

Mañana marchará a Madrid el General Lossada.

### Un periodista encarcelado

Ha ingresado en la Cárcel Modelo el periodista y ex diputado provincial don Emilio Herrero.

De la defensa del periodista se ha encargado el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora.

### El problema de la mendicidad

Esta noche se ha reunido el Obispo de la Diócesis con el Director de Administración local señor Calvo Sotelo, el Director General de Seguri-

dad, vocal del Directorio General Hermosa para tratar del problema de la mendicidad y de su solución en relación con la supresión del juego.

Deliberaron largamente tropezándose con muchos obstáculos y no llegando a un acuerdo.

### Fallecimiento del General Naranjo

Telegrafían de Tarragona que ha fallecido en aquella plaza el General Naranjo que ejercía el cargo de General Gobernador.

### Las operaciones sobre Xauen

Las noticias recibidas de nuestra acción en Marruecos, son satisfactorias.

Han operado las columnas de los Generales Castro Girona y Serrano.

Esta tenía como objetivo la marcha hacia el Zoco el Arbaá y Castro Girona hacia Tasba.

Las columnas han adelantado bastante.

### Noticias de Melilla

Melilla. — El batallón de Wad-Ras que se hallaba en la plaza descansando ha marchado a Segangán para relevar al de Asia.

— Fuerzas que se ocupan de llenar sacos de arena con destino a las obras que se realizan en la batería de San Miguel, en el Peñón de Vélez, fueron hostilizadas por grupos rebeldes.

Las tropas repelieron la agresión, sin novedad.

— Desde la plaza de Alhucemas se observó aparato de aviación por Cabo Quilates, evolucionó largo rato sobre la bahía y poblado, internándose desapareció por Morro Nuevo.

Grupos enemigos que se observaban en aquellos lugares desaparecen notablemente.

Madrid 27 a las 17.

### Lonjas permanentes en Canarias

La Junta de Gobierno del Círculo de Defensa Mercantil y Patronal acompañada del señor Fernández Velasco, ha

visitado al Presidente interino marqués de Magaz para apoyar la petición del señor Fernández Velasco relativa al establecimiento de Lonjas permanentes en Canarias para la venta de productos hispano-americanos.

### La defensa del General Navarro

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha autorizado al ex ministro señor Rodríguez Vigurí para publicar la defensa que hizo del General D. Felipe Navarro, Barón de Casa Davalillos.

El permiso concedido por el Supremo tiene un párrafo en que califica de utilidad para estímulo de los militares la publicación de la hermosa defensa del señor Rodríguez Vigurí.

### Despachando con el Rey

El General Navarro y Alonso de Celada, vocal del Directorio, ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Al salir de Palacio no hizo el General Navarro manifestaciones a los periodistas.

### Nombramientos de Gobernadores

En la firma que nos ha sido facilitada en la Presidencia figuran varios decretos nombrando Gobernadores civiles de varias provincias.

### Sin importancia

La firma del Ministerio de Estado no ofrece importancia.

### El Gobierno Militar de Barcelona

En la firma de Guerra se nombra General Gobernador Militar de Barcelona al General Vallejo.

También se nombra al General de División señor Lossada Comandante del Campo de Gibraltar.

### El viaje de los Reyes a Barcelona

Parece que por querer el Rey seguir atento los acontecimientos guerreros de Marruecos, el viaje de los Monarcas a Barcelona sufrirá alguna dilación.

No se sabe aún la fecha en que los Soberanos visitarán Barcelona para permanecer una temporada en el Palacio de Pedralbes.

## OBRA INTERESANTE

### Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

Por TOMAS D. WEST

Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

Madrid 28 a las 4.

### El Cardenal Primado

Ha llegado a Madrid siendo recibidísimo, el Cardenal Primado de las Españas.

### El despacho del Presidente

El marqués de Magaz ha despachado con los Subsecretarios de Estado, Guerra, Instrucción, Director de Seguridad y Director de Correos y Telégrafos.

### A disposición de la autoridad militar

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar el redactor de «La Nación» de Buenos Aires señor Almarza.

### Convenio comercial hispano-belga

El convenio comercial hispano-belga quedará ultimado antes del día 1.º de Octubre.

### Reunión del Directorio

Se ha reunido en Consejo el Directorio Militar.

Después de la reunión el General Vallespinosa nos dijo que el marqués de Estella telegrafía que el avance hacia Xauen se hace normalmente.

En la zona de Larache, sector de Beni Arós, se desarrolló un gran combate en el que tuvimos sensibles bajas. Hicimos al enemigo muchas bajas.

Al Sur de Xauen cogimos 120 moros muertos.

### Para Beneficencia

El señor Calvo Sotelo ha llevado al Directorio las propuestas de los sustitutos de los ingresos del juego para la Beneficencia.

PRENSA ASOCIADA

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 28 a las 4 50.

Zona oriental sin novedad. Zona occidental sin novedad en sectores Ceuta, Gomara y Fondak.

Sector Tetuán convoy que regresaba de Zoco Arbá al llegar a la altura Zinac fué atacado violentamente por moros emboscados en rocas de dicho pueblo, desplegaron fuerzas de Karrich y Zinac que acudieron inmediatamente rechazando enemigo.

Sector Xauen para reaccionar posición Musa-Tahar marchó ayer una columna mando Teniente Coronel de Talavera que recibió nutrido fuego desde su salida al campamento enfrentándose con numeroso enemigo todo el terreno.

Después de una hora de fuego de dos asaltos de Tercio se consiguió tomar una gran trinchera ayudando Batallón Talavera demás fuerzas arrollando enemigo y limpiaron de tiradores bosques y barrancos gracias al valor de las tropas a la energía y habi-

lidad del mando y eficaz intervención artillería consiguió entrar a viva fuerza convoy en Musa Tahar así como en Miscrella 3 y blocaos.

Enemigo dejó en nuestro poder prisionero y en trincheras ciento veinte muertos y 86 fusiles y efectos varios.

## ¡ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutes, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolván a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda. — Anuncivay, 26

18-18 - Inv

### Para vender o alquilar

Local apropiado para fábrica o taller, calle Comercio 19 y 21.

Para informes en esta imprenta.

8-9 - Inv

## SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

### TRIANON

Lunes 29 de Septiembre de 1924. — A las 6 y media SESIÓN POPULAR

Se proyectará por última vez la segunda y última jornada de la grandiosa película, en dos jornadas, edición «Terra Film», Selección Extraordinaria del Programa Verdaguier, titulada

### LA MÁSCARA DE HIERRO

Tomada de la popular obra del gran novelista Alejandro Dumas, con idea de su obra maestra, admirablemente interpretada por Bruno Decarli, con una presentación de primer orden, en la que se guarda fidelidad absoluta a todos los detalles de la época

VERDADERA JOYA DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

Viernes próximo: LA PEQUEÑA PARROQUIA, por Italia Almirante Manz ni.

Seguirá luego LA ROSA DE FLANDES (2 jornadas), por Raquel Meller.

## CASINO DEL CONSEY

Martes día 30. — A las seis y media de la tarde COLOSAL SESIÓN POPULAR

### AMOR DE ÁRABE

JUEVES, a las 6 y media y 9 y media. — Primer Vermut de Moda Extraordinario, para presentar la insuperable joya de la cinematografía española.

### MARUKA

La ópera española más popular llevada a la pantalla, habiendo sido aplaudida en todas partes, por su magnífica presentación e interpretación.

Todo español debe ver esta película, la cual representa, por todos conceptos, un alarde de la industria cinematográfica española.

El Terceto Mahón adaptará música apropiada.

### SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

VERDADERO ACONTECIMIENTO. — Sábado 4 Octubre. — A las 9 noche GRANDIOSA INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA 1924-1925

ESTRENO de la colosal y bellísima novela de gran emotividad y belleza, del famoso escritor Guy de Maupassant

### EL PAGO QUE DAN LOS HIJOS

Novela de una exquisita grandeza que interesa a todos, porque muchos tienen hijos pero todos tenemos o hemos tenido madre

EL PAGO QUE DAN LOS HIJOS, adaptación literaria de Renzo y creación de Lucienne Legrand, Donatien, Susanne Despres y J. Charlia, es una película que llega al alma, hace sentir y no se olvida jamás.

Lema de esta colosal película: A LAS MADRES. Amenizará las sesiones el QUINTETO HISPANIA.

El programa será completado con una Revista Pathé y una cómica int. resantísima. Los domingos por la tarde Sesión de Gran Moda. Por la noche otra sesión.

## SALÓN VICTORIA

Miércoles 1.º Octubre 1924. — A las 9 y media SESIÓN POPULAR

25 CÉNTIMOS 25 (ENTRADA ÚNICA)

Por última vez se proyectará la preciosa película de grandioso éxito titulada

### LAS TRES ILUSIONES

Creación de la actriz italiana PINA MENICHELLI

Próximo sábado. — ESTRENO DE UNA DE NUESTRAS MEJORES EXCLUSIVAS, Véase el anuncio del jueves.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 Septiembre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Cabanillas. — Rubricado.

### Dr. Asián

MÉDICO MILITAR ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL

11-15 Inv Consulta: de 2 a 4. — Rosario, 2.

### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre próximo de títulos de las Deudas del Estado Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones vencimientos Septiembre y Octubre próximos de otros valores, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

### Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Octubre próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro.

Pagamos también otros cupones vencidos en Septiembre actual y Octubre próximo, algunos de ellos libre de comisión.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

### Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 84

ARTRITISMO REUMATISMO

CONTRA EL

# ACIDO URICO

EMPLEAD LA

# PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS  
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA  
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR  
EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

# MIDY

GOTAS ARENILLAS



WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar  
Las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
Avenida, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

## LAGALLIA

DE JOSÉ P. LLOP  
(Sucesor de A. ESPASA)  
CASA FUNDADA EN 1894  
Avenida de Levante, 17 y 18. - MAHÓN

FABRICACION DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO  
Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

### COMPAÑÍAS DE SEGUROS

- La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1854, 18, rue de Londres, París.
- La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillel-Will, París.
- La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMÁ, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

COTIZACIÓN DE LA PLATA  
facilitada por la casa  
Marret, Bonata, Figueras y C.  
de Barcelona con fecha 7 Julio 1924  
Precio venta al por mayor

|                              | EL KILOG. | PLAS. CH. |
|------------------------------|-----------|-----------|
| Plata pura, Sweda            | 185 00    |           |
| » 950/000 »                  | 176 05    |           |
| » 935/000 »                  | 173 35    |           |
| » 910/000 »                  | 169 95    |           |
| » 900/000 »                  | 167 10    |           |
| » 800/000 »                  | 149 20    |           |
| » 750/000 »                  | 140 25    |           |
| Nitrato de Plata puro 535    | 1 11 75   |           |
| Cloruro de oro puro 51 % 535 | 00 03     |           |

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁPIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

VERDADERA REVOLUCIÓN

PLUMA ESTILOGRÁFICA

## CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

- PRECIOS -  
Sistema Safety . . . . . Ptas. 750  
Id. llene automático » 1000

Véndese en la Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón